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❑ En cette période de pandémie liée au Covid-19, MediQuality/Medscape Benelux ont souhaité récolter
l’opinion des soignants sur leur ressenti et leur pratique dans des conditions de travail extraordinaires.

❑ 1.003 professionnels des soins de santé ont répondu à l’enquête via un questionnaire online validé
par Medscape.

❑ Le sondage a eu lieu pendant la période de confinement, entre le 9 mai et le 22 mai 2020.

❑ Préalablement à ces analyses, Incidence a procédé à un nettoyage de la base de données en
sélectionnant uniquement les enquêtes complètes et valides. Les données ont été traitées en toute
confidentialité.

❑ Un redressement a été effectué au niveau de la langue des médecins belges, afin de représenter au
mieux les soignants pratiquant en Belgique.
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1. Contexte, objectifs et description de 
l’échantillon

Belgique (N=941) % bruts % redressés

NL 52% 55%

FR 48% 45%
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Principaux résultats
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❑ Avez-vous dispensé des soins de première ligne à des patients atteints de Covid-19?
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1. Soins de 1ère ligne dispensés aux patients 
Covid-19
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❑ Avez-vous été en contact direct avec des patients atteints de Covid-19 sans équipement de protection
adéquate ?
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2. Contacts sans équipement de protection avec 
des patients Covid-19
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❑ Estimez-vous que les soignants non spécialisés ou retraités, les étudiants en médecine et toutes
autres personnes nouvellement impliquées dans la prise en charge des patients Covid-19 ont reçu
une formation adéquate ?
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3. Formation pour les soignants non spécialisés
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❑ Si vous étiez à la retraite ou n'exerciez plus pour d'autres raisons, et que vous avez de nouveau
pratiqué la médecine pour participer à la lutte contre la pandémie de Covid-19, envisagez-vous de
continuer à exercer après la fin des mesures d’urgence ?
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4. Reprise de l’exercice de la pratique suite à la 
pandémie
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❑ Etes-vous d’accord pour que le processus d’autorisation des médicaments et des vaccins contre le
Covid-19 se fasse de façon accélérée, malgré les risques potentiels ?
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5. Accélération du processus d’autorisation des 
médicaments et vaccins
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❑ Avez-vous prescrit des médicaments sans autorisation de mise sur le marché spécifique pour des
patients atteints de Covid-19 ?
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6. Prescription de médicaments pour des 
patients atteints de Covid-19
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❑ Avez-vous prescrit des médicaments sans autorisation de mise sur le marché spécifique pour des
patients atteints de Covid-19 ?
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6. Prescription de médicaments pour des 
patients atteints de Covid-19
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❑ Avez-vous prescrit des médicaments sans autorisation de mise sur le marché spécifique pour vous ou
vos proches ?
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7. Prescription de médicaments pour les proches
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❑ Avez-vous prescrit des médicaments sans autorisation de mise sur le marché spécifique pour vous ou
vos proches ?
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7. Prescription de médicaments pour les proches
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❑ Avez-vous pris un congé maladie alors que vous n'étiez pas malade ou n'aviez pas besoin de vous
isoler, pour éviter d'entrer en contact avec des patients Covid-19 ? Si oui, vous avez pris ce congé de
maladie pour … ?
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8. Comportements d’évitement des patients 
Covid-19
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❑ Avez-vous été confronté(e) à des problèmes éthiques spécifiques lors de votre pratique au cours de
l’épidémie de Covid-19 ?
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9. Problèmes éthiques rencontrés pendant la 
pandémie
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Principaux enseignements
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❑ Près de la moitié (42%) des soignants interrogés déclarent avoir dispensé des soins de première
ligne à des patients atteints de Covid-19, que ce soit en milieu hospitalier, au cabinet privé ou encore
au domicile du patient. 31% des soignants n’avaient pas d’équipement de protection adéquat.

❑ 41% déplorent un manque de formation adéquate auprès des soignants non spécialisés, tels les
étudiants en médecine, les médecins retraités, les personnes nouvellement impliquées dans la prise
en charge de patients Covid-19. 13% des médecins qui n’exerçaient plus et qui ont de nouveau
pratiqué la médecine pour participer à la lutte contre la pandémie de Covid-19 envisagent de
continuer après la fin des mesures d’urgence.

❑ La moitié des soignants prônent une accélération du processus d’autorisation des médicaments et
des vaccins contre le Covid-19 malgré les risques potentiels.

❑ En ce qui concerne les prescriptions des médicaments sans autorisation de mise sur le marché
spécifique,

▪ 9% des médecins interrogés les ont prescrits à leurs patients atteints de Covid-19

➢ Il s’agit majoritairement de l’hydroxychloroquine (dans 63% des cas), de l’azythromycine
(26%) ou encore, dans 16% des cas, des traitements non conventionnels dans le but de
booster l’immunité (homéopathie, phytothérapie, compléments alimentaires, …).

▪ 6% des médecins les ont prescrits pour eux-mêmes ou leurs proches

➢ On retrouve le même comportement de prescription que lorsqu’il s’agit de patients : 44%
des médecins ont prescrit de l’hydroxychloroquine, 32% de l’azythromycine et 36% des
traitements issus de la médecine douce pour renforcer le système immunitaire
(homéopathie, phytothérapie, compléments alimentaires, …).
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❑ Dans ce contexte de pandémie, 4% des soignants ont arrêté de travailler pour ne pas être en contact
avec des patients atteints de Covid-19. Ils l’ont surtout fait pour assurer leur propre sécurité (44%) ou
pour protéger leurs proches (41%).

❑ Par contre, plus d’1 soignant sur 4 a rencontré des problèmes éthiques spécifiques lors de sa
pratique au cours de l’épidémie du Covid-19 .

❑ L’analyse des commentaires des professionnels des soins de santé met en avant un manque de
place pour s’exprimer librement par rapport à la crise liée à la pandémie et aux difficultés rencontrées
lors de leur pratique et leur charge de travail.

❑ De plus, de nombreux médecins déplorent la communication dans les différents médias pendant la
crise où des informations alarmistes, trompeuses et incohérentes ont été relayées. De nombreuses
critiques ont également été émises par rapport à la gestion de la crise au sein du gouvernement et
d’autres instances gouvernementales. Enfin, la gestion du matériel de protection et du testing est
également très controversée.
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